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Programa do Curso
1. Processo geral da elaboração do regime financeiro e contabilístico.

2. Pontos que merecem a atenção na adopção, pela primeira vez, do regime financeiro e contabilístico.

3. Preparação do relato financeiro.

4. Metodologia do tratamento e registo do activo fixo.

5. Tratamento contabilístico do subsídio e apoio financeiro.

6. Metodologia de tratamento dos fundos, resultado positivo acumulado, diversas reservas e contas correntes com a associação mãe ou com as instituições relacionadas. 

	7. Elaboração do orçamento anual.
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Capítulo VII   Elaboração do Orçamento Anual

O objectivo da elaboração do orçamento anual

■  A unidade subsidiada deve elaborar o orçamento anual, nos termos do Decreto-Lei n.º 22/95/M;

■  O orçamento anual visa reflectir o âmbito e a direcção do plano de desenvolvimento da unidade de serviço;

■  A previsão da situação da receita e da despesa no orçamento anual permite assegurar à unidade a fonte da receita e o controlo da despesa, o que contribui para a rentabilização dos recursos financeiros da unidade.
Conteúdo principal do orçamento anual

■  Previsão da receita; 

■  Previsão da despesa;

■  Orçamento sobre a despesa de natureza de capital.

Previsão da receita

Inclui principalmente a previsão da receita do serviço, do subsídio do governo, a doação particular, etc.

Previsão da despesa

Inclui principalmente a previsão do custo do serviço, da despesa do funcionamento, do vencimento do pessoal, da despesa de actividades especiais, etc.  

Orçamento sobre a despesa de natureza de capital

É o orçamento sobre o aumento ou redução dos investimentos no activo fixo de acordo com a necessidade da unidade na prestação do serviço. 

Métodos fundamentais para a elaboração do orçamento:

- Método de base zero

- Método de aumento e redução quantitativa

Método fundamental para a elaboração do orçamento — método de base zero 

Na elaboração do orçamento anual, algumas despesas são orçamentadas a partir do zero, sendo desnecessário ter em conta os números do exercício anterior. Este método é destinado geralmente à elaboração de um orçamento com ênfase na previsão das despesas inerentes ao desenvolvimento da unidade de serviço, à aquisição de equipamentos, à realização de projectos especiais, à manutenção/reparação de grande dimensão do activo fixo, etc. 

Método fundamental para a elaboração do orçamento — método de aumento e redução quantitativa

Segundo este método, o orçamento é elaborado com base nas receitas e despesas do exercício anterior, tendo em conta os planos e as tarefas programados para o corrente ano, a situação da alteração do número fixo do pessoal e da quota, o reajustamento do vencimento, a mudança do preço, das condições de serviço e do ambiente, o aumento ou a redução das rubricas, a mudança da taxa a cobrar, etc. Este método é aplicável geralmente ao orçamento que prevê a manutenção dos fundos.
Métodos concretos para a elaboração do orçamento

Apresentados os métodos fundamentais para a elaboração do orçamento, passamos a abordar os métodos concretos. A unidade pode adoptar, conforme a sua situação real, um ou mais métodos para proceder à estimativa orçamental.
· Método de cálculo por estimativa

· Método de cálculo por quota

Método concreto da redacção do orçamento — método de cálculo por estimativa 

Algumas rubricas da receita ou despesa não podem ser calculadas com precisão, mas sim por estimativa em função da situação real do exercício anterior. A adaptação deste método tem em consideração a tendência da mudança deste ano e a necessidade de respeitar o princípio de planear a despesa conforme a receita. Este é um método de elaboração orçamental por estimativa objectiva. 

Por exemplo, na elaboração do orçamento, a receita da doação e outras receitas, assim como a receita do juro, só podem ser calculadas por estimativa segundo a realidade objectiva e situação real da unidade.

Método concreto da redacção do orçamento — método de cálculo por quota

É um método de previsão em função de uma quota da despesa. Por exemplo, na previsão do gasto  para determinado ítem do serviço, o custo anual por cada utente do serviço é utilizado como a quota da despesa. Para determinar o orçamento da despesa deste serviço, basta multiplicar esta quota da despesa pelo número médio anual dos utentes do serviço.
Outros assuntos de referência para a elaboração do orçamento

■  Rever todas as rubricas relativas à actual receita, à despesa corrente e à despesa não corrente; 

■  Estimar razoavelmente o montante da despesa (por exemplo, com base no preço de mercado); 

■  Enumerar as sub-rubricas das rubricas gerais do orçamento e anotar os motivos e as hipóteses adoptadas na elaboração do orçamento para o eventual esclarecimento;
■  Comparar o conteúdo do orçamento com a despesa real do ano passado para conhecer se existam diferenças relevantes, de modo a que o resultado da comparação possa servir de referência na elaboração do orçamento do ano seguinte.
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