
社會服務及法律知識深化課程──長者範疇

學習報告

人口老化是全球化必須應對的問題，亦成為了各國或地區重要的政策議題，澳門同樣面對著人口老化問題，近年政府不斷完善長者照顧服務及相關政策的發展，同時仍有不斷完善的空間。繼2012年以家庭，兒青及防治藥物依賴為題在葡萄牙的培訓後，今年就以長者事務為課題， 並輔以交流、參觀，期望透過培訓為各同工的帶來啓發，提升社會服務的專業發展。是次培訓得到葡國家庭協會國家聯盟的協調下，在里斯本大學法學院舉行。
澳門同樣面對著老齡化問題，而葡萄牙亦同樣面對人口老化這現象，其老年人口在現時整體人口中佔很大的比重，根據最新的人口資料統計，葡萄牙人口有10561614人，其中2017268人為65歲以上佔19.1%，人口老化並非一個短期現象，而是長期存在的，人的壽命比以前長，故人們對人口老化的過程以及人口老化相關的個人、社會、醫療、文化、經濟，環境等因素都有更深的認識，同時而直接受影響，故政府需要就上述各項因素重新規劃相關政策，如在社會家庭為協助長者融入社會，推廣跨代溝通，促進工作與家庭的溝通及平衡，而在醫療衛生需要投放不少資源在推廣健康工作上，重點在於如何作長期支援照顧及復康服務，以此同時在文化和公民的權利和義務需要鼓勵長者行使公民權利及義務，協助長者融入社會，消除社會人士對長者的負面的印象及觀感，而在經濟方面可以讓長者繼續工作的可能性等，在政策方面需要制定平衡的措施，以考慮長者及其家庭所面對的一系列的情況，以回應他的需要和期望，從而提升照顧護理服務的質素，葡萄牙的社會制定模式是在社會保障在人口老化問題中的介入可為二部份，整體人口和個人層面上的老化，指從社會、家庭和經濟方面的分析人口老化問題；葡萄牙的保障制度和相關措施的推行情況，為此，需要明確葡萄牙的社會保障制度(載於1月16日第4/2007號法律，該法律制定保障制度的框架，並經12月30日第83-A/2013號法律作出修定)。    
在葡萄牙政策上應該建立老人大學，由於以前他們没有就讀大學，只停留於中學知識層面，需要繼續深化知識，所以里斯本大學法學院推行一個25人學位比老年人及青少年共同一起就讀與學習，青年人可以吸收老年人的經驗及意見是十分重要的，參加此計劃的老年人都能通過學院的考試同時融入大學生活當中，但其他大學並没有推行。現行葡萄牙一種創新和跨代學習模式的計劃，以不同年齡的參與者在大學一年內學習如何推行一個研究計劃，在跨代的團隊內進行，當中長者及青少年可以利用跨代溝通的重要性來處理問題，不同的年齡可以互相學習，推動社會的價值和跨代的團結，促進認知和精神健康，在社區發展，學習和實踐經驗。此計劃就如澳門推行金黃計劃”每年以不同的主題讓長者參加。長者們充分準備活動事前工作，合力完成活動的策劃與實踐，構思內容豐富。透過探訪活動、講座、座談會、健康操、舞蹈表演、話劇表演，以及社區宣傳等，將有益身心健康及家庭和睦的訊息帶到社區，通過參與社會服務，真正做到“活到老、學到老”。此活動同時可以加入更多元素，如青少年同長者一同參與其中，達致跨代溝通及共融。另外，現时葡萄牙或澳門的長者的知識層面廣泛，並透科技發展在疾病方面得到醫治或改善，從而提升生活質素，長者不排斥科技及新資訊的情況下，推動長者應用資訊科技，而促進與青少年的溝通。
在葡萄牙老年人同樣會受到被家人的疏忽照顧及出現失獨長者產生的脫離自閉情況，故在教育政策方面提倡子女及小朋友實踐孝道，重視跨代家庭承擔，加強敬老，愛老、護老等元素，從而建立正確家庭愛護長者觀念。由於葡萄牙長者於65歲退休，敎師70退休，退休後，因没有工作能力而引致不受重視或視長者為社會之沉重負擔，但由於65歲長者仍有好良好的工作能力，工作可以令長者繼續有收入，雖然長者就業工種選擇不多，如保安、接送小朋友等，但只要有良好健康，繼續提昇他們的積極性，每二年經醫生檢查就繼續投入勞動市場，故在政治層面上，政策應該作出改革以協助老年人。而政治層面方面在社區內建設配合設施介入，如為長期足不出門的長者提供交通的方便，建立切合長者需要而期望的老人院，在設施內以人生化為主，為有需要的長者提供上門醫療服務從而達致多方面的介入。但在次培訓中亦了解葡萄牙對於落實制定保障長者權益法一直未作出決定，只作為公民權力及基本權力保障老年人，由於人口老齡化的迫切需求令長者權益應受到保護，故澳門《長者權益保障綱要法》的立法，構建適合本澳的安老服務體系，令政府機構、社團和醫療體系有法可依，期望盡快完善長者法。以讓更多社會人士避免岐視長者，同時透過多種不同方式強化他們的獨立地參與在社會。

葡萄牙在社會保障方面，主要建基於家庭保護及老年人生活保障，主要在於三方面，包括社會輔助，社會工作(服務)，以及社會保障制度的執行。面對人口老齡化的問題，當中社會工作系統及慈善服務，主要建設社會工作服務的機構，鼓勵慈善及非政府機構的參與，給予補助，例如非政府慈善機構為仁慈堂，該機構在葡萄牙多個區域開展長者相關的工作，如在老年人生活照顧方面，以家庭和社區服務為主，機構住院服務為輔，特別為老人及殘疾人士而設上門服務。當中參觀仁愛心慈堂的新總部日間中心，這項服務以長者與家人合作，在設施內提供服務以及家居支援服務等，協助他們在家居中提供個人衛生，家居清潔，衣物處理等，而長者家居設有24間單人或雙人房間，有不同的設施，如客廳和娛樂室等，上述之服務與現時澳門長者服務，有很多相同的地方及特點。同時參觀另一間在診所內設有老年骨科部門，特別給予長者特別照顧，主要為65歲以上人士提供預防、援助及醫療多方面的服務，以骨科、老人創傷科、關節修復重建外科、內科、物理復科等等專業部門之合作互相緊扣，此服務值得我們借鏡可以讓長者在社區內提供一站式預防、治療及指導等相關專科的服務。而參觀一間為DOMUS VIDA PAREDE療養院，其就如酒店高度舒適的環境及設施，以長住或暫住的形式推行長者個人家居看護服務以及不同醫療保健，就如綜合化及一站式長者宿舍，集合居住、醫療、護理及康樂於一身切合長者的需要及期望，主要為經濟有能力的長者提供關懷的全面照顧的服務。由於此收費較為昂貴，在現時澳門老人院仍不足的情況下，此類型服務在澳門暫時是否實行。
經過是次培訓後， 認識以及了解到葡國牙對於長者服務認識，發現澳門與葡萄牙的社會服務有不少相似之處，特別是以人為本的服務理念，切合服務對象需要和期望而提供長者服務，而是次參觀過程有好多地方值得學習和借鏡的地方，培訓內容里有很多關於葡萄牙法律及哲學理念的內容，所以解決社會產生之社會問題需要結合法律與專業知識的層面及政策等面解決老年化的問題，並能與本澳不同機構的同工有交流及互動的機會，從中體驗葡萄牙的文化，能參與是次培訓而感到獲益良多。如能再舉辦課程時，能增加參觀不同長者服務類型的機構，並進一步吸取不同的知識與經驗，讓學習所得能用於現時工作之中。
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