
社會服務及法律知識深化課程-長者範疇

學習報告

    本年在社會工作局帶領下，與同20多名學員赴葡國培訓及交流，學員全是社會服務前線人員。在葡國舉辦為期十天的“社會服務及法律知識深化課程”培訓。培訓地點在“里斯本大學法學院”舉行，此學院為一所高等學院，培育葡國立法及律師等人才。本次交流，在社會工作局週詳的安排下，先有一個簡單而隆重之開課禮，由里斯本大學法學院院長、課程之事務統籌簡單講解現時老年化的情況。之後便開始五天的培訓及交流。

    為期五天的課程，主要包括： 『葡國法規及長者權益』、『社會保障制度及葡國經濟及社會實況』、『積極老化：促進健康和福祉的需要和責任』、『建設人人共享的社會-實踐經驗』、『維護和促進長者權益的政策』。另，並安排拜訪葡國儲蓄貸銀行-社會服務設施、澳門經濟貿易辦事處、診所老年骨科、長者院舍、老人家居宿舍及日間中心、里斯本長期照顧服務設施及中心、里斯本北部綜合醫院老年醫學部/里斯本大學醫學院-里斯本醫學學術中心等設施。五天的培訓及參觀安排很充實，本次有幸一同參觀及交流，相信能對老人服務得到啓性的反思。

    在葡國非常關注法律怎去幫助老人在教育、醫療、照顧、經濟、消閒，以致娛樂。當中，認為教育是非常重要。教育青少年怎去愛老人，跟中國「孝」道一樣。不單要好好對自已的老人，其他的老人都一樣去關懷，以及不遺棄老人的觀念。在教育上，葡國有一些課程給老人，名額為25名，不需要學費，讓老人學習知識和技巧。深化和學習以前無機會的知識，其實老人都想跟青年人一齊學習，在學習過程上，青年人同時吸收老人經驗。最令本人猜疑的是，在這學位中，大部份老人跟青年人以一樣的要求的情況下，都可可通過考試。回想一下，老人與青年人以同一要求，擁有平等學習機會，這未必沒有可能。因為現時澳門人的學習水平比從前的高，對於一些在年輕時錯失再繼續求學的老人來說，是一個難得的機會。但對於完成大學後的去向，便有待研究，因為是涉及老人是想完成理想抑或是有繼續工作的想法。無論如何，本人都認同，老人有不斷學習和發揮能力的機會。

    在醫療上，葡國在老人的醫療的確比澳門走得快，葡國的醫療不單有老人專科，醫護人員可令人羨慕。記得在拜訪一機構中，驚喜的是，當中有16名治療在工作。反觀，澳門現時人才相當缺乏。其實現在澳門政府在現在財政狀況來說，值得規劃人才培育的計劃。例如：在學生生涯劃當中，怎讓有系統地加深每一位準考生在職場的情況，最重要的是學歷認可的問題，其實有部份青少年對醫療行業很有興趣，無奈最後才得知因學歷認可的問題，以至與醫療行業緣慳一面，可為本澳一大損失。另，政府可考慮在澳計劃培訓人才的基地，又或者與外地大專院校合作有關課程內容、學位及認可資格，好好加強培訓人才，讓澳門的醫療發展能更進一步。其實，醫療的越進步，老人更越成功老化，老人不一定增加醫療機構負擔，反面，可看為製造更多的成業機會。   

    在退休方面，年齡是值得深思的議題。在葡國65歲便退休，老師可以70歲退休。反思重點，65歲一定要退休？有教授表示『人的年齡可活到105歲。』那退休的年齡可到幾多歲？其實每個人都為獨立個體，身體機能不一，本人很認同當中教授表示，可以以身體檢查，評估老人可繼續工作與否。若有工作能力，可以因健康狀況作合適工作，令老人可改變其生活條件。隨人口老化速度增加，老人的議題，不只是個別家庭的事，而是整個社區的事，而政策的完善是最能保障老人的福利，其實老人、社區和政策相互之間起著重要的關係。現時醫療發展迅速，醫學倡明，令老人的壽命持續延長，老人不只是以往時代，只參加及授恩授惠的一群，而在社區上，老人無疑多了一份參與。而這份參與可以在兩個層面來說，有薪？無薪？老人面對退休、獨居和疾病，加上現時家庭的疏離感日漸增加，老人獨自生活上很多挑戰，對於一班身體狀況可以的老人來說，職場生涯的延長，對於他們來說，一方面減輕家庭的負擔，另方面可讓老人活得更有尊嚴，並能提昇長者在社區上的價值及肯定。

    在葡國很重視『老人』和『歧視』的議題，他們很想為『老人』提倡公平、不歧視的生活狀態。令本人想起活躍老化的的理論，當中包括正向老化、健康老化、和成政老人化。簡單來講，是讓老人無論在工作、學習、以及休閒上都可有自主性。在社區上，老人很容易被人歧視。認為老人是依賴的及退縮的。反觀，繼續讓老人參與社區，活躍社區，使他們繼續與社區聯繫，讓老人保持有自主性及積極性。政策、家庭、社區照顧各有責任。社會政策可讓平等機會與對待之權利，減少老人在社會失衡的狀況，增加老人積極參與和選擇的權利。家庭是每個成員的精神之柱，即使老人獨居，亦可與老人和社區照之構機保持聯繫，讓老人能有效發揮其潛能以參與社區，讓老人不一定是依賴者和退縮者的角色，讓老人也成為積極者和主動者的角色。要讓老人有獨立的能力，繼續發展社交，就要有一個平等、社會工公義想法，反對歧視，首要，便是尊重老人的價值和習慣。 
    今次葡國培訓及交流，令本人對積極老化、老人退休及老人政策上得以很大的反思，對老人有著更深的領悟。相信此行，將領悟的反思，放在老人工作方面，例如，優化老人服務，深思現時社區對老人公平性，怎提昇老人在社區的參與性等。在此，很感謝社會工作局的安排，每位學員亦很認真學習，這次培訓除了深思上述分享，加深與社會服務前人員的服務心得和見解，亦得到一份友誼，令在老人服務工作得到一份互相支持的力量。『老人服務，有您們，真好！』Obrigado！
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