
社會服務及法律知識深化課程──長者範疇
學習報告

本人認為是次課程的舉辦是有意義及成效，原因是能夠認識到葡國關於長者的各樣資訊，包括老年人口資料、老齡化問題、醫療體系的承擔、法律法規、長者權益、社會保障與福利、積極老化的政策及計劃、社會共融的理念，以及參觀葡國儲蓄信貸銀行社會服務、DOMUS VIDA長者院舍、仁慈堂、里斯本大學醫學學術中心、CUF CASCAIS老年骨科診所、澳門經濟貿易辦事處等不同服務形式的機構及設施。對於是次學習，本人對長者的服務及思維也擴闊了，所以分享一下個人的得著及感受。
經過課程學習及拜訪考察後，印象較深、具特色及得著的地方包括﹕

· 法學院課程主任很清楚及概括講解葡國的長者在家庭、工作、健康衛生、教育四個方面遇到問題及改善方法。澳門狀況也相似，部份長者趨向獨居、壽命延長、退休年齡是65歲、退休後出現狀況如易產生孤獨感及老齡化等情況，最後總結時教授提及 “教育、教育、教育”，很認同這個理念，雖然澳門老齡化沒有葡萄牙那麼嚴重，但將來面對老年人口各樣的問題，若現在不作規劃及準備，將來所面對的困難及處理便會不容易，這是一個很好借鑒及提醒。    
· 另一教授提及如何運用醫療及輔助器材協助長者積極老化。長者隨著退化的過程，在身體上出現長期疾病而需要長期服藥，在五官感受上也因退化等而令生活受到影響，因此出行便利、適當輔助器材可解決長者部分的生理及心理的問題，從而在年老時間能夠積極面對生活。
· 認識到葡國為了加強弱勢社群的關顧及權益，特別成立N-CID核心團隊，這團隊中的24小時熱線服務，適時為長者、青年、殘障人士提供諮詢、轉介、作為公私營機構的橋樑以及處理投訴等問題，這確能集中使有需要人士在不同的服務需要上得到協助，這點能夠擴濶工作服務形式的領域。
· 醫療保障無論現在或將來都是一個重要問題，因為人的壽命延長，所需醫療保障便更多，並涉及整個地區的經濟體系；在葡國正在積極計劃如何讓公民可享受醫療保障之餘，同時也在醫療體系中的開支、研究及預防政策上恰當分配使用。
· 一位教授介紹葡國長者與青年人共同學習的例子，這個構思帶出成功例子及很好學習機會。因本澳有長者書院及機構給予長者們共同學習機會，但很少情況是長者與年青人共同學習、進入大學而沒有因長者關係而擁有任何優先待遇，真的很難得機會，同時以及與學生共同作研究報告，運用長者經驗，年青人能力，互補不足，這樣既然可以加強長者的自我肯定與能力，又可傳承青年人敬老的態度
· 大部分教授都提及長者建立開心、美好生活不是為著個人，而是為社會大眾，重點建基於家庭、學校、機構的努力及共同承擔，相信這個理念是每個地區期望共同朝向。

· 有一位教授提及給予長者自由、受尊重、受關懷、受協助、保持獨立性、建立創新多元化服務構思並容易享用，這些觀念很人性化，而且能夠讓長者自我價值提升。其實從不同教授口中，也了解到葡國很重視這些觀念，同時也著重長者參與社會服務、活動及義務工作，由此可見葡國是構建積極老化的國家。
· 認識到葡國有長者法例及法津保障長者，但是沒有法典，而巴西則有法典保障長者，因此澳門對於保障長者的立法宜實行及完善，以解決未來人口老化更甚的情況。

· 在討論環節上，談及長者服用的藥物很多，而且可能重覆服用同種藥效的藥物，澳門的情況也是；葡國採用方法是依靠家庭醫生來跟進及調整，相反澳門倚靠家庭醫生並未普及，加上醫生的工作量及各門診的分工，好像仍未找出適用在澳門的解決方法，這確是值得深思。
· 參觀CUF CASCAIS老年骨科診所及里斯本醫學學術中心，很欣賞它們的醫療服務及康復跟進，在骨科診所看到很多高齡長者跌倒後再次成功走路的康復例子，不能否認只要堅持，願意擺上時間的努力終有成果， 而在醫學學術中心了解到他們的醫療團隊，當接案初時，便對病者由不同專業及服務人員作定期評估、跟進，這個做法對照顧長者更能有成效，澳門值得參考他們模式，取其優勝的地方。
· 參觀DOMUS VIDA長者院舍及仁慈堂，這兩個地方都有24小時照顧長者的院舍服務，那裡的環境及設施令人很舒適及充滿朝氣，一點也不像院舍，強烈營造家的感覺，當然服務收費並不便宜，但重點營造家的樣式及設施全部落在長者身上去構想，這種思維可以在澳門設計長者設施上擺上心思。

· 參觀葡國儲蓄信貸銀行的社會服務設施，這個地方主要為該銀行的在職和退休的工作人員及其家屬享用，相信很多打工一族响往及渴望成為他們員工，因為設施內提供的服務如廉價膳食、優惠商店、娛樂優閒設施、醫療等等已在生活上、身心理需要上已俱備，相信澳門仍未有一間機構或公司能夠提供較為全面及集中的福利給員工。
· 學習後的啟發及建議﹕

· 對於長者保障、敬老愛老文化及長者照顧規劃等，很認同應該從 “教育”開始。基本上澳門對長者的文化及保障已經透過政府、學校、機構推行敎育，但對於未來老齡化的問題，更應讓不同年齡層也有更深入認識，因不是將步入退休或老年期才了解，而且讓他們明白未來老齡化帶來家庭、社會、政府、醫療及經濟等狀況，好讓他們為自己未來的老年時間作好心理及經濟準備，這樣竟可減輕政府財政負擔，同時人生規劃也順利發展。
· 在醫療體系中，人力及時間是很重要因素，現時澳門醫生及醫護人員出現供不應求，所以很多醫護人員已出現工作疲累，更何況面對長者的醫療照顧，所需人力及時間便更多，因此老人專科的普及甚為重要。另一方面現時澳門的長者每天服用的藥物也很多，有時每次最多服用7-8粒，這個情況也諒解長者對服藥的抗拒性，因為有些長者表示 “服用這麼多藥物已經飽了，飯也不用吃”，故此本人構想，若有一部門可協調或教育長者服藥的方法，減少服用同種藥效的藥物，相信成效更大，同時節省很多醫療開支。
· 對於使用社會設施，澳門與葡國也相似，都有提供優惠或免費項目，但是綜觀澳門專門為長者而設的大型活動中心、文娛康樂的地方並不算多，民間機構雖然設有長者活動中心，但空間不算太大，致於大型場所如體育館，使用者不是專門為長者，而是全澳市民，所以可能某部分設施不方便讓長者使用，故未來開展大型活動的場地若能夠考慮特別為長者的使用而設計，並貼近社會潮流，較為現代化，相信對於未來長者的需求便更有吸引力。
· 葡國儲蓄信貸銀行提供的社會服務設施及福利，相信澳門現時沒有一間公司能夠集中做到，但這正正是每個員工都渴望自己的公司能提供的福利或服務，尤其是現今澳門經濟及就業狀況良好，對於不討好，厭惡性的工作其實人員流失率很高，所以未來的長者服務需要的工作人員更多，當然不是要像這銀行一樣，但起碼需要考慮(尤其民間機構)提供較為優越福利、待遇給予員工去吸引他們，否則人力資源的問題將會是長者服務的阻礙之一。
· N-CID核心團隊提供24小時熱線服務，感到很實用及可以協助長者。澳門的長者若有問題查詢或尋求協助，其實可以透過所參與的老人中心或政府部門而獲得資訊及協助，可是在社區的人士，特別沒有參與中心的長者、對社會及長者的服務並不懂得如何尋找中心或不知從那個政府部門尋求協助，所以熱線的成立可以提供全面及集中方法讓長者或其家人多一個途徑獲得資訊或協助長者，而且熱線的設立可因應不同人士需要而提供不同的協助，這個熱線在澳門值得考慮的建議。
總結﹕

本人很感恩及珍惜參與是次學習，感謝社工局及葡國家庭協會國家聯盟、里斯本大學法學院的工作人員的安排及照顧，同時藉著此機會讓民間長者服務機構的同工彼此聯絡，增進友誼，所以這個機會是很難得而且自己也擴濶了視野。在葡國的十天，感受到當地風俗文化，當中感到那個地方很美麗、人民素質是有禮及充滿笑容、生活悠閒、所以很喜歡，由於現時澳門的發展急促，想要一個寧靜悠閒的生活也不是容易事情，因此間中減慢步伐，享受生活相信對一個人來說身心都健康。但是悠閒生活當中需要積極及靈活變通，因為本人不太欣賞他們工作態度，好像較被動及慢條斯理，不過令本人明白凡事需要取得平衡點。至於翻譯員在整個學習過程中幫助實在很大，非常重要，但是翻譯員若對當地社會服務背景更熟悉以及多一個翻譯員時，相信成效更大，因為一個人進行翻譯時間太長是很疲累，再者學員絕大部分不懂葡語，如果多一個人協助時，就不會將所有翻譯內容，尤其在參觀社會服務設施時的發問，不會因為人手及時間而限制獲得更多資訊的機會，這是我個人的少少建議。最後能夠參與是次學習，本人感到非常榮幸，期盼在過程中所見所聞能帶到工作的思維、構思上。
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