
社會服務及法律知識深化課程──長者範疇
學習報告
很高興有機會參加社會工作局在葡國里斯本舉行的“社會服務及法律知識深化課程”。這是我第一次前往里斯本，經過十多小時難忘的機程，終於到達里斯本。第一次踏足里斯本，使我產生一種莫名的親切感猶如置身澳門，特別是歐陸風格的建築、黑白相間的石仔路都充滿葡國特色。

課程的主要目的是為推動澳門特區與葡萄牙在社會服務範疇的資訊和經驗交流。每天上午進行專業的課題，包括：社會保障制度及葡國經濟及社會實況、促進健康和福祉的需要和責任、維護和促進長者權益的平等立法等各方面，內容相當豐富，透過專業的導師深入淺出地講解，讓我們在學習中更易掌握及明白。歐洲人口指數顯示其人口增長減慢，但老齡人口則有所增加，這是因為出生率、生育率和死亡率均下降，而平均預期壽命則上升。人口老化是全球面對的問題，如何能善用人口老化所帶來的機遇？如何能讓長者過獨立生活？如何能讓長者繼續融入生活中的各個環節，例如﹕就業、獲得醫療服務、使用社會服務、接受成人教育、參加義務工作出行等等？在制定新措施時，應考慮長者及其家庭所面對的一系列情況，以回應他們的需要和期望，從而提升照護服務的質素，並在家庭生活和工作兩者取得平衡。
專題培訓，最深的印象是【葡國法律及長者的權利】及【建設人人共享的社會】課題，強調教育—教育—教育的理念，教育下一代尊重老人家的孝道，正確家庭概念，培養下一代有尊重老人、維繫老人的觀念。而里斯本大學的老人學習計劃，每年預留25個學位比老人家，不需要學費，但老人不會享受特別待遇，與年輕人一起讀書；另一計劃長者團隊與年輕團隊合併去做一些社會研究，他們的共通處一方面年輕人思維敏捷、好學，工作效率高，這些特點對老年人可產生良性感染，從而激發老年人對事物的興趣和對生活的熱愛；另一方面老年人的人生閱歷深，經驗豐富，希望能把自己的經驗傳授給年輕一代，老少之間可以相互學習，取長補短。由第一期召收長者，到現時長者介紹自己的朋友來學習，他們覺得最吸引的是可以完成大學夢，加入計劃老人透過學習改變他的人生觀及融入年經人的生活圈，達到雙贏的局面。另一課題﹕【積極老化】，世衛組織表示積極老化是專注優化老年人的生活，積極老化關注的是60~65歲的老人，可速進他們晚年生活及美好家庭，是需要不同的組織或政府機構，提供多元化的發展。葡國司法有類似的機構給老人，強調保障法律、醫療、教育是每個公民享有的，主要功能是當公民受不公平對待就可作出投訴，公民權利幫助弱勢社群，因為他們較容易受不公平對待，所以要給予保障。為了加強照顧弱勢社群，青少年、老人而特別閇設一部門，設立SCID團隊，如何照顧老人設立24小時熱線，通過熱線拉近弱勢群體的距離從而減小磨擦。熱線不是教公民如何認識法律，而是化解他們的冤氣，熱線請了心理醫生接聽，除了提供信息同時也可知道那類老人受到傷害、那些權利令他們受到傷害。更設立48小時解決問題程序，例如接收投訴，收到信息，回電投訴人確保真確性、紀錄部份資料、詳細地址等；通知警察部門、福利院、檢察院去跟進(現時透過網絡聯絡好快)；所以48小時可解決問題。但強調熱線並不是社保，提供咨詢、消息、法律的意見的作用，如一旦發現個案就即刻轉介。
老年人要接受自己老化的行為與態度，老年人辛苦一輩子卸下職務工作的歸屬感與滿足感，個人發揮的空間也相形的消失，所面臨的就是角色轉變問題；而在時間運用上更有彈性來享受閒暇生活、擁有更大的活動空間及照顧自己的健康，應積極主動培養健康生活模式，做自己喜歡做的事，增加與家人、老朋友相聚的時間。鼓勵他們走出家庭，參與社會性活動，維持身心靈的健康均衡，提升身體機能達到最適狀態，將高齡期視為人生舞台另一個出發點，做好生命規劃，並對未來的生活有所準備，以經驗分享來提高生活品質。宜積極參與社會性學習活動，拓展人際關係，增進活躍老化高齡者思考前瞻性、未來性的生活目標，體認自己的老化學習需求，在高齡期作各種生活面向的學習準備，包括經濟、生活、安全、心靈、環境適應等課題。長久以來社會上都認為女性生活單純多以家庭為重，無形中社交參與貧乏，而在子女成長離家後，生活上反而對學習需求上顯得更積極。反觀男性高齡者在退休卸下工作及社會重任後，要多重視個人身心靈健康，以自我興趣出發多參與貢獻服務的社群，來提升自我價值，拓展自己的社交生活，保持充沛活力，人際關係圓滿豐富，成就多元有趣的人生，以達到活躍老化境界。 

而在下午是安排外出拜訪或參訪，讓我們能有機會認識葡萄牙不同的政府機關和社會福利的機構，包括：澳門經濟貿易辦事處、老年骨科、長者院舍、仁慈堂、老人家居宿舍及日間中心等機關；其中參觀北里斯本醫院老年醫學部，本人十分欣賞『先理解、後治療』的概念，首先由社工詢問病者的需要eg﹕家住情況、交通、經貿等資料而作出評估，之後交由護士做一系列量表eg﹕情緒低落等等，再作出營養評估﹕是否有足夠的營養，最後更安排家訪﹕全方位了解病人所需，全由多個專業團隊，在其能力範疇內合作。這是十分值得我們學習的﹐環環相扣，各部門緊密的合作，令案主最短時間內得到合適的照顧。
葡國的遊旅資源十分豐富，葡國是一個天主教的國家，大大小小教堂隨處可見，有的歷史悠久、有的建築宏偉，教堂的石雕十分精美，墻上的壁畫，令人嘆為觀止。我們趁著上課與參觀後的時間，特別安排我們參觀了里斯本修道院、發現者紀念碑、貝倫塔及葡國另外一個城市波圖等，體驗當地濃厚的懷舊感與慢慢悠悠的閒散時光。更有幸品嚐名聲遠播的葡式蛋撻，撒上香醇的肉桂粉，真是唇齒留香。另外一場欣賞FADO(悲歌)，FADO(悲歌)是葡國的文化藝術遺產，雖然聽不懂的他們所唱的歌詞內容，但演唱者的投入、熱情、令到賓客互動起來，使是次交流活動內容更加多姿多彩。
是次培訓真的讓我接觸更多不同的知識層面，到訪不同的機關，在自己的人生閱歷中更加充實。因此非常感謝籌備課程的社工局及家庭協會國家聯盟及里斯本大學法學院，讓課程內容十分豐富和充實，豐富自己的知識庫。在旅途上，互相支持的場面一一湧現，彼此也交流工作的心得，相處十分融合。更難得的就是來自不同的社會服務機構，大家互訴心聲，即時擴闊社會服務的社交圈子，對日後的工作更有幫助。既可令學員開闊眼界學習新事物，又可趁機係繁忙的工作中減壓及認識到新朋友，團結同工，亦期望在未來的日子仍有機會到不同的地區進行交流培訓，學習和吸收不同知識。
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