
社會服務及法律知識深化課程—長者範疇
學習報告
序

為學習葡國當地的長者服務，優化長者生活的先進經驗、瞭解當地的風土人情、價值觀及生活模式等對長者的影響，積極探索澳門長者服務有何新機遇，本人到葡國參觀學習約八天。此次參觀學習組織嚴密，內容豐富，學習方面，在各教授及相關範疇的專業人士的教導及講解下，探討葡國長者的權益、當地對長者的社會保障制度、積極老化及保障長者的相關的法令等等。另外，我們參觀了當地的長者院舍、日間中心、擁有長者專科的醫院及相關的社會服務機構的設施；在參觀及學習過程中，我們既觀察了各項社會服務設施的實質環境，瞭解到基本的運用，聆聽相關管理人員的介紹，經驗的分享，又學習到整個國家對長者的法規及福利具體情況，收穫良多，啟發甚深。

一. 主要收穫：

1. 課堂學習
老年人的權利--平等理念
當地在法律層面上，認為正常人一生都是平等的，並給予長者應有的地位，不會因年紀的老邁而認為長者是負擔，反對對長者的歧視，不會邊沿化和看低他們，尊重其社會價值，這項法律亦在他們的社會服務及日常生活中彰顯出來，如：學校會提供一些名額讓長者可以免費入讀大學，彌補年輕時因工作或生活而未能就學的夢想，與一般的青少年一同學習，無分彼此，這除了可教育青少年尊重長者外，長者亦可把自身的知識和智慧向青少年承傳。反觀，雖本澳亦有長者的大學，但只設立在學校內，與學校內的青少年並沒有直接的交流，而長者的課程亦有別於一般大學課程，沒有正規的課程編制，感覺只像興趣班一樣學習。
而當地的長者入住院舍的時候，會讓長者瞭解到應有的資源和福利，簽名同意入住及有份參與自己的入住日常生活計劃等等，讓長者得到他們應有的權利。根據本人工作的一些實例，澳門的長者入住院舍，有時並不需要的到長者本人的同意，這完全忽略了長者的意願，因很多時家人反映自己能為長者作主，而沒有按長者的意願和能力去做，最後的是長者失去自主的權利。
推動積極老化

政府推動積極老化，讓長者多學習和參與社會，如長者在大學學習、繼續工作、私人機構能推擴長者的文化活動等，能減少該公司的稅項、不同的學習項目計劃、優先接待及旅遊折扣等，這都使社會和長者雙方積極的提供機會及投入參與，保障老人生活避免被遺棄，保持積極的健康生活，令長者問題得以減少。而澳門則以老有所為、老有所樂等推動積極老化。本澳的長者在參與社會上的活動並不缺乏，但重返工作就只是個別機構的反聘，政府暫未有支援。
政府對長者醫療的承擔 - 認為長者對家庭是有經濟幫助
當地的政府會在長者的醫療方面投放大量的資源，對長者有定期醫療隊探訪和跟進，款項由國家支付款項，他們會認為大量長者使用社會服務及醫療服務不是只有浪費政府的財政，亦會產生對應的經濟效益，帶動社會經濟，而這亦都是建基於他們對長者有平等的理念和尊重長者的社會價值。
兩地長者的思想差異

可能受到宗教影響關係，西方國家普遍對人的平等性十分重視，而澳門屬於華人社會，傳統的儒家思想都推崇尊敬長者，但現實生活中，對長者的平等對待亦不明顯，西方長者會對好好的面對自己現實的情況，而東方的長者則多數自怨自艾，對自己的年紀投降。這種思維直接影響長者接受服務的心態和機構服務提供的質素。
熱線的使用

當地為長者設立了一條專門的熱線，讓長者投訴，瞭解自身的資源、權利等等，而當中會有心理醫生接聽，能適時的處理當中的怨氣，而熱線並不是教授如何解決問題，而是有情緒上的抒發作用。這熱線有類近本澳平安通的服務，但差別是熱線是供大眾使用，而平安通只供給服務使用者。長者確實有情緒抒發或一些簡單諮詢的需要，有設立的需要。
缺乏保護長者權益的刑法
兩地都欠缺保護長者相關的法律，如不受歧視的、虐待、遺棄等等。但現實社會很難避免完全沒有長者不受到傷害，而正因未有法例而未能得到保障，所以立法是有必要性的。
2. 參觀社服機構：
在探訪老年骨科診所，醫生介紹了很多年紀很大的長者都會願意做手術，而且不少成功的個案令人鼓舞，醫院亦會讓他們做手術，不會因他們的年齡這問題而影響長者應有的福利和服務，而是因應他們的思想和能力，即以長者的意願為依歸。相反，本人所服務的中心內長者，大部分都認為自己對於家人和社會是負擔，因要照顧他們而浪費時間及金錢，若有嚴重的病痛，都不太願積極的治療，想法較為負面。
參觀老年醫學部的綜會醫院，長者在回家後會有醫療團隊作病後跟進服務，上門探訪康復的情況，而他們的醫護人員大部分都為義務工作，由當地相關的協會去支付薪金，醫務員有更大的自由空間去服務自己的專業。而醫院亦針對長者的各項身體需要而設立相關的專科，令長者能得到更好的醫療效果。
而對於獨居長者，由政府透過各種方式去發掘，如會有一發掘的系統，把沒有領取退休金的人士交給社保，以作家訪，瞭解情況，甚至動用軍隊的力量去尋找隱藏的個案等等。
二. 主要思考：

參觀學習回來，結合我自己的工作，覺得可以從以下幾個方面來思考中心的工作：

思考長者的文化特質和意向等去設計相關的服務或計劃，參巧葡國的一些計劃在澳實際的可行性，如：長青共同合作計劃、設立熱線等等。推廣長者應受到平等待遇的思想，無論長者本身，照顧者，相關的社服人員等，都需理解長者不是一個負擔或造成浪費，從而提升長者自我價值及形象，減低外間對他們的誤解及歧視等。
當地有很多我個人認為不錯的政策及措施正在推展，雖然葡國現時的財政陷入困難，資助不一定能到位，但這些理念對我們來說是一些美好的願望，值得我們學習和借鑒的。本人明白，每地方的文化和人民價值不同，所以需切合本地的情況去設計，但在這次的學習回來後，比較現時澳門的長者服務，發覺可改善的地方著實很多。
三. 根據學習的收獲思考澳門在政策上可實行性及長者服務發展方向：

培訓社會服務的提供者，上至管理層面，下至最直接提供服務的職工，都需擴寬對長者平等的認知，瞭解他們應有的權利，一方面可減少長者的自卑感，另一方面可轉化服務提供者服務的心態，達至平等的精神。
推動長者積極學習，與中學或大學等團體合作，讓長者學習之餘能與青少年增加共同學習的機會，推動積極老化外亦能提升長者自信。
鼓勵公私營機構聘請有能力的長者擔任全職或半職工作，予以補助、津貼或減稅等，以推動長者的積極老化，重投工作，又可減輕勞動市場人力不足的問題。

本澳在醫療投放上，財政預算雖每年都增多，但社會老齡化的問題只會越來越嚴重，現時一般的長者輪候公共醫療的服務時間實在過長，院舍宿位不足，部分長者未能負擔私營的醫療費用，建議按長者的增長比例去配置相應的醫護人員，亦可成立專門的老人醫院以集中解決長者的健問題。
可與統計局及社保合作，以調查澳門長者的各種情況，如失智症、獨居、隱蔽長者等，按這些統計數據及名單更有效的實踐服務。
四.小結

學習過程中，感悟葡國長者服務發展的方向，協助反思我們的社會服務上的實踐；借鑒葡國的成功經驗，再開闢長者服務的新思路。我會以這次參觀學習為契機，檢視現時社會面對的問題，期望政府能努力縮小兩地區間長者服務水平的差距，使長者服務能更好發展。當中，相關的政策是十分重要的，決策者的思為更為重要，以前的年代，長者退休大都由家庭照顧，但現在，社會的老齡化只會越來越嚴重，出生率下降，政府照顧長者的責任不得不擴大，若只有社會服務機構推動的力度是不足夠的，政府應正面看待長者的老化問題，因應澳門的情況，策劃合適的政策和措施，才能真正使長者有優質的生活。
2014年6月
1

