
社會服務及法律知識深化課程──長者範疇

學習報告

前言

2014年5月24日開始了我們的旅程，此行包括社工局黃艷梅副局長為首8名社工局人員及民間社服機構主管14人合共22人，目的地葡國里斯本，目的了解葡國保障長者權益相關法律，為有效推動長者服務作培訓。18小時機程後，我們順利抵達里斯本，受到葡國家庭協會國家聯盟負責人的熱情接待，經過一晚休息後，在明媚晨光下，大家開始了一連6天交流學習課程。

葡國狀況

葡萄牙不可避免地進入老齡化社會，研究指出2050年葡國老人人口佔人口比例30%，人口老化現象將影響國家社會的發展，故此需在國家政策方面作出改變，當中需要社會上不同成分的人參與給予意見，家庭協會國家聯盟是其中之一。今次的交流學習中，讓我了解到葡國在面對老齡化，現時在法律、心理、社會及醫療等不同領域上對老人權益及躍動耆年方面的思維，他們認為社會上需要備有訓練有素的不同專業的人員，以他們所掌握的專業和充足文化學識，以不同角度去介入。里斯本大學就今次課程，安排了不同的專家學者以專業的角度向我們介紹葡國現況。

在社會保障制度方面，由葡國社會保障局在社會經濟範疇和保障制度方面履行職責，明確葡國社會制度模式，特別在人口老化問題的介入。葡國人口老化帶來了多方面的影響，包括社會家庭、醫療衛生、文化和公民權利義務、經濟、政策、拓樸變化，學者認為在制定新措施時，應考慮長者和家庭面對的情況，回應主要需要和期望，提昇照護服務質素之餘，需在家庭生活和工作之間取得平衡，同時強調長者本身是社會變革的主導者，也是自己生活的生活核心管理者。

文化和公民權利義務方面，鼓勵長者行使公民權利和履行義務，給予參加社會康體文化活動的機會，比如里斯本大學法學院每年提供一部分學位給予長者入讀，學習過程中完全體現平等，並不因為年齡不同而改變教學內容，學習過程中不同年齡學生互相交流經驗，讓長者真正體驗平等學習的樂趣。有學者表示在葡國年青一代受西方文化的沖擊，年輕人的生活價值觀與長者產生差異，代溝加深，邊緣化及歧視的現象有嚴重趨勢，學者認為可通過教育，希望讓年青一輩懂得尊老愛老，肯定老人過往對社會貢獻，不應歧視及避免遺棄，同時亦鼓勵長者積極投入社會，通過參與社會活動來體現其社會價值，如退休再就業問題，葡國現時退休年齡設定在65歲，但因應不同的狀況，是否退休便表示不能工作，學者並不認同，建議因應長者個人狀況和意願，給予就業機會，繼續發揮其功能，在社會經濟上亦有積極作用。保障老人的權益，首先耍保障老人有自我決定權和思想權。

在照顧獨老人方面，葡國提供2個層面的措施，其一是設置安老院舍，為有需要長者提供照護服務，安老院舍設置模式透過與民間機構合作，政府制定政策措施，由機構執行，在入住院舍過程中，必須充分體現長者自主權，服務機構應先向長者解釋所提供服務內容及以書面列明規章制度，每位入住長者應享有參與其日常生活和活動規劃的權利，亦需享有對院舍服務質素作出評估的權利。另外公共政策方面，應制定措施，以幫助子女照顧老人，但現時政策仍存在不足之處。

醫療系統方面，葡國醫療保障與澳門相似，長者享有醫療照顧服務保障，當中包括上門醫療照顧服務、日間中心、晚間中心、老人活動中心、團隊支援服務(家援隊)等，其中晚間中心為一些夜班工作子女，提供長者夜托照顧。同時亦關注老人健康，因功能退化所引起老年疾病的治療亦被受關注。

國家政策發展和執行是否正確，離不開監察部門的監督，葡國申訴專員公署為一獨立監察部門，為政策措施提供建議，其功能廣泛，主要有推廣及保障公民使用權利和保障公民合法權益，公署特性包括:專員需由2/3立委通過委任、具獨立性，獨立行政管理、向議會提出法案審查建議、保障公民法律權力。公署關注葡萄牙已立法保護青少年，在立法保障老人權益方面尚為缺乏，希望政府盡快確立立法原則，講者提到公署2013年建立21個老人問題的宗卷中，其中有11個是與老人健康問題相關的申訴。

另外成立於2000年的葡萄牙衛生系統觀察中心，為民間監察中心，成員由各間大學研究員組成，每年的研究報告均強調需要作出那些重要改善及如何令醫療系統更有效運動作建議。

澳門現況的思考

通過6天的學習，初步了解到葡國在老人權益立法的狀況及當中專家學者所作的努力。澳門在長者權益方面同樣作出不少的努力，包括2012年為«長者權益保障綱要法»草案內容進行公眾咨詢，為長者的權益與保障、社會參與、照顧體系及責任與監察等作出規定，法案中最後規定，政府應制定具體政策和分階段採取必要措施，落實及執行法案綱要，法案有待通過。此外2014年展開制定(2016-2025)的長者服務十年行動計劃的咨詢工作，以上是澳門政府在長者權益所作的工作。作為長者服務實際工作者,在了解了葡國的長者服務概況後，對澳門現時長者服務有了新的思考，關於教育，澳門大部人仍擁有〝孝道〞的美德，對父母仍盡照顧責任，但隨著價值觀的改變，年青一輩對長者的尊重減低，對比葡國其狀況可能不及，但仍需加強相關教育，保持對長者的尊重。另外長者參與學習方面，澳門長者書院發揮作用，但由於提供的學位不足以應付需要，大部分長者只能參與長者中心提供的活動，希望政府鼓勵教育機構開辦一些課程，對象涵蓋不同年齡層，增加長者與年輕人互動。長者對自身權益的了解十分重要，政府需加強宣傳，讓長者清楚其享有的權利和應有的義務。

醫療服務和照顧方面，步入老齡化社會，醫療支出將會是龐大費用，如何將資源有效運用，決策者面臨一個考驗，澳門醫療系統尚未提供完整老人專科服務(促請相關部門盡快開展)，葡國一些醫療機構已建立老人專科的義工外展隊，負責跟進出院後回歸社區的長者健康狀況，澳門應考慮是否借鏡，現時澳門在長者的日常生活和健康照顧及藥物管理等方面，大部分側重於社區照護團隊(包括院舍、日間護理中心、家護隊及長者中心等)，現時兩者之間仍未建立有效溝通渠道，增加了照護上的困難和容易造成資源重疊(特別見於藥物管理)，希望相關決策者盡快作出完善規劃和制定措施。院舍服務方面，社工局己完成了對資助機構的院舍服務的優化計劃，為院舍服務持續改善制定目標，服務更貼近國際標準。院舍床位不足是政府面對的問題，但隨著一些新院舍的落成，將有效舒緩床位不足問題，在構建新院舍同時，需注意院舍空間設施的規劃，在葡國交流中參觀了兩間院舍，在空間設計上有充分利用自然環境，特別是陽光利用，臨床上證明通過日光照射，對長者維持身體健康和情緒平穩有極大幫助，值得參考。澳門現時居住環境方面，部份長者居住樓宇仍為舊式設計，未有安裝電梯，對長者出入構成困難，間接阻礙長者接觸社會，造成更多的隱蔽老人，極需要關注及尋求解決辦法。

總結

相對葡國而言，澳門特區政府對於立法保障長者權益方面所做工作，值得贊許，作為澳門的一份子，感到欣慰，但仍有許多不足之處，寄語政府要廣納各界意見，平衡各方利益，加強相關政府部門溝通，共同制定一個具有前瞻性的措施，造福長者。社服機構應將尊重、平等的概念貫徹到服務中。長遠方面，可參考葡國經驗，在教育方面著手，教育青年尊老愛老之餘，亦需著重建立人生規劃，為未來擁有一個躍動老年作準備。

在此再次感謝社工局舉辦這次交流學習，同時感謝母親會對本人的支持和鼓勵，讓我有機會了解葡國在保障長者權益方面工作，有少許遺憾是，未能了解葡國對長者權益保障的20條法例實際情況，希望將來有機會再作了解，個人堅持權利與義務是並行，而更多的是尊重，放之於服務亦然，互勉之。
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