
社會服務及法律知識深化課程──長者範疇

課程報告

人口老齡化已成為全球性最關注的議題之一，而人口老化對多方面都有直接影響。今次有幸地參與由澳門特別行政區社會工作局主辦為期10天有關長者範疇的社會服務及法律知識深化課程，透過是次培訓活動，讓我們有機會親自前往里斯本了解葡國的法律、長者權益、社會保障制度、經濟及社會實況等等，同時透過到不同單位的參觀過程、講者的講解及實踐經驗分享，確實使我們能夠對長者範疇的社會服務及法律知識有了更深的了解及體會。

在是次的培訓活動過程中，令我印象最深刻的是這次的培訓課程提及人口老化的情況，是一個全球面對的問題，令我想起澳門亦不例外，人口老化正帶來社會的確有多方面的影響，社會、家庭、醫療、衛生、經濟、屋屋、文化及公民權利等等，從事安老院服務的我，亦深深體會到。而澳門政府在這方面也作出關注及安排，望求長者得到社會保障的照顧。再者，葡國相比澳門，撇開經濟而言，地方大、環境好、天氣好、人口不多，都是一個適宜養老的地方，在參觀期間，體驗到一些服務設施對長者的照顧，其中有診所：服務包括多項專科的骨科管理，老年骨科對長者的特別照顧，由一隊經驗豐富具資格認可的各科專家組成，專科有：骨科、老人創傷科、關節修復重建外科、風濕病科、物理治療、痛症及營養等，提供預防、治療及指導服務。我認為老人創傷科這專科對長者是一個很重要的環節，這服務在本澳都很缺乏。

另外，探訪一所院舍服務式的療養院，具創新、高質素和醫療保健，令院內的長者享有自主、有尊嚴且高質素的生活，提供一個舒適、安全以及憩靜的環境，院舍內的設施完全切合住客的需要而建造，除基礎設施外，亦設置輔助開門系統、防滑地面的無障礙衛生設施、中央暖氣、緊急呼叫系統、監控系統、自動緊急系統等，並且其租住類型：有長住或暫住，處身在這個院舍，好像住宿在酒店一樣，提供個人化及人性化的貼心照料。

還有一所長者院舍及日間中心，“仁慈堂”SCMA是一個慈善機構，在葡國有三項長者服務，其中有長者院舍、內設24間單人及雙人房間，房內有獨立衛生間，設有大型開放式共用空間，如客廳和娛樂室、理髮店、醫療室、小教堂、廚房、飯廳及洗衣室等，其設施大致與澳門的仁慈堂安老院舍差不多，但欣賞其中一部份是用不同的顏色去分開不同的單位，好讓長者容易認出方向及自己所屬的地方，對老人失智症的長者也有很大幫助。

SCMA第二項服務是設有日間中心服務，這項服務是與使用者的家人合作，可以在SCMA的設施內提供，使用者可在中心吃午飯和下午茶，只收每月$10歐元的月費，並提供個人衛生和衣物處理服務，還有不同種類的活動及保健去強化長者的體能和精神狀況。

SCMA的第三項是家居支援服務，提供個人衛生、家居清潔及衣物處理，亦包括每天送餐服務，此服務其中一個特點是需要與家人合作，家人的倍伴對長者是不可缺少的。

SCMA提供這幾項由安老服務，對當地社區都作出很大的支持及幫助，因是一個慈善機構管理，所以各項的費用服務而言是很適中及合理，這樣的服務質素，如果能增加多些使用者的名額，有更多人得到支援及受益就更好了。而葡國仁慈堂亦有捐贈給予有需要幫助的社會服務機構。

學員亦拜訪葡國儲蓄信貸銀行之社會服務設施，包括有醫療站、體閒區、泳池、購物商店及大禮堂還可以播放電影，此機構有一套很完善的設施給予工作員、其家屬及已退休的員工，無論在職或退休的員工都能享用，特別是物理治療及復康治療服務方面，好讓員工在一個舒適的環境內工作。

還有參觀其他機構如里斯本的澳門經濟貿易辦事處等，其主要是加強葡萄牙與澳門之間現有的聯系，發展兩地之間的文化交流、旅遊，提升澳門的經貿利益及培訓工作等。以上都是在短短幾天交流中所參觀及了解到的機構特質。這都是有賴於主辦機構的安排，讓我們在這交流中從不認識、不瞭解而得到更多的學習和知識。

至於每天的理論課程，亦都認識到葡國老人法律的情況，也談及過法律概念、長者應有的地位、在社區設置應有的設施，長者在社會上應受到尊重，不應受到歧視、長者教育促進長者延續教育，可與青年人融入學習的概念、老人心理、長者社會保障應有的權利。醫療政策，強調長者在醫療方面要有支持及保障，要多關注長者身體健康，精神健康發展，主張長者要經常檢查身體。甚至討論過延長退休年齡的問題，原則上65歲是退休年齡，但因現今社會有很多到了退休年齡還有能力繼續工作，只要有健康，令生活有積極性，可保持身心健康，對生活也有保障，亦能擴濶社交圈子。在課堂中亦有提及巴西的老人立法，巴西人口多，地方大，當局為保障公民，所以要立法來保障老人的權利。但葡國對於制定長者保護法，以及如何對長者落實等重要問題仍處於諮詢及執行階段，希望葡國能夠得到眾多的協會支持及好好執行。相信澳門社會都是一樣。
還有在短短的一天自由時間裡，主辦及統籌機構安排市內觀光及名勝景點，參觀了一所名馬夫拉宮及修道院，此座皇宮有華麗的建築及修道院的環境和歷史具有真實和詭秘的感覺。今次是一個好的機會近距離參觀及瞭解當時修士們的生活和神修時苦況。一般的旅行是很少參觀得這麼祥細的。我們品嚐到真正的葡萄蛋撻，確實有所不同，因為是在葡國吃的。另外，SCMA仁慈堂的主管請我們品嚐一種糕點名“Pao De Lo”很有特色。我們還在一個環境優美而寧靜的海邊吃了一頓海鮮午餐，非常有風味。
在整個培訓過程中由於很多學員都不懂葡語，所以有賴於翻譯才能容易明白培訓課程的意思，非常感謝翻譯員的存在，但是本人感覺美中不足的是我們的翻譯如能夠熟練點就更好了。

透過是次在里斯本連日充實的學習旅程，真的讓我們增廣見聞及開濶視野，而且在長者權益、社會保障、社會福利和服務等方面都獲得了豐富的知識和體會。藉著這課程可以認識到更多其他安老服務機構的同工們，私底下亦有作出工作交流，令大家更熟絡感覺非常之好。最後，真的要感謝主辦單位澳門特別行政區社會工作局、事務統籌家庭協會國家聯盟及學術統籌里斯本大學法學院的悉心安排及計劃，才能令整個培訓活動這麼順利及有意義。而本人亦期望能將所學的運用到實務工作上，共同促進長者專業服務的質效和發展，造福社會。
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