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Plano de Apoio Financeiro para Actividades Sócio-Recreativas para Pessoas Deficientes 2018-2019, organizado pelo IAS
Regulamento
	1.Objectivos:
	O Plano tem por objectivo apoiar as Associações de Serviços de Reabilitação a desenvolver actividades sócio-recreativas, ajudar as pessoas com deficiência a melhorar as relações interpessoais, enriquecer o tempo livre, aumentar a qualidade de vida e melhorar a relação entre as pessoas com deficiência e os seus familiares através da participação em actividades sócio-recreativas.


	2.Requisitos de candidatura:
	Serem as associações de serviços de reabilitação que recebem apoio financeiro regular do IAS e que proporcionam serviços às pessoas com:
(1) Deficiência intelectual;
(2) Deficiência visual;
(3) Doenças mentais/recuperadas de doenças mentais;
(4) Deficiência motora;
(5) Deficiência verbal;
(6) Deficiência auditiva;
(7) Doenças oncológicas /recuperadas de doenças oncológicas;
(8) Doenças renais/recuperadas de doenças renais;
(9) SIDA.


	3.Destinatários:
	Membros/ utentes das referidas associações ou das unidades a ela subordinadas e os seus familiares; as pessoas mencionadas no ponto 2 do presente regulamento e que não são membros/ utentes das referidas associações ou das unidades a ela subordinadas. Os referidos destinatários podem participar nas mesmas actividades.


	4.Período de realização das actividades:

	De 1 de Janeiro a 31 de Dezembro de 2019

	5.Exigências para a realização de actividades:
	(1) As actividades sócio-recreativas são de carácter comunitário; 
(2) As actividades só podem ser realizadas nos fins de semana ou feriados, todavia, por motivos especiais e com o consentimento do Instituto de Acção Social, as actividades podem ser realizadas num período que inclua dias de semana e fins de semana/ feriados; neste último caso e em qualquer circunstância o número de dias de semana não poderá ser superior ao número de fins de semanas/ feriados;
(3) As actividades são realizadas no período mencionado no ponto 4 do presente regulamento. Cada associação pode requerer apoio financeiro para a realização de, no máximo, 6 actividades, das quais só duas delas podem ser realizadas fora de Macau; 
(4) As actividades apenas podem ser realizadas em Macau, Hong Kong, China Continental e Taiwan;
(5) As actividades devem ser organizadas pela associação requerente e não
em co-organização.
(6) Os locais onde se realizam asactividades devem observar as regras relativas àsegurança contra incêndio,obras públicas e higiene,não devendo as actividades ser realizadas em locaispotencialmente perigosos, nomeadamente em edifícios industriais.


	6.Critérios de atribuição do apoio financeiro:

	(1) O objectivo da actividade corresponde aos objectivos do Plano de Apoio
Financeiro para Actividades Sócio-Recreativas para Pessoas Deficientes;
(2) A forma de realização e o conteúdo das actividades correspondem aos
objectivos das actividades, de modo a obter bons resultados.
(3) Criatividade;
(4) Utilização adequada dos recursos das actividades;
(5) O design e a organização das actividades cumprem os critérios do
presente regulamento.


	7.Modalidade de atribuição:
	As actividades serão subsidiadas através das formas seguintes: atribuição da verba antes da realização das actividades e o reembolso das despesas efectivamente realizadas depois da realização das actividades. Se o total das receitas efectivas de cada actividade for superior ao total das despesas efectivas, a associação requerente deverá devolver o valor remanescente ao IAS.


	8.Limite máximo do valor atribuído:
	(1) O valor total a atribuir a cada associação requerente é, no máximo, de 238.000 patacas; 
(2) O valor máximo a atribuir para cada actividade a realizar em Macau é de 32.000 patacas;
(3) O valor máximo a atribuir para cada actividade a realizar fora de Macau é de 55.000 patacas.
Notas:(1) Tendo em consideração que as actividades devem ser realizadas nos fins-de-semana e nos feriados, a associação requerente poderá incluir as eventuais compensações do trabalho extraordinário do pessoal para a realização das actividades no orçamento financeiro, sendo definido o valor máximo de apoio financeiro para as compensações das horas extraordinárias apenas através do acordo entre as duas partes e segundo a Lei das Relações de Trabalho, ou seja, a compensação para trabalho extraordinário em dia de trabalho é calculada conforme a fórmula: número de horas extraordinárias X remuneração por hora X 1.2; a compensação para trabalho extraordinário em dia de descanso terá um acréscimo de um dia de remuneração de base;
(2) Este Plano visa encorajar as associações requerentes a recrutar, de uma
forma adequada, um determinado número de voluntários para a realização
das actividades, não sendo subsidiadas as despesas com o recrutamento do
pessoal em regime de tempo parcial e com a aquisição de equipamentos,
meios ou uniformes, entre outras.


	9.Formalidades da participação:

	(1) Até ao dia 31 de Outubro de 2017, a associação requerente deverá apresentar a ficha de requisição (Anexo 1) na Sede do IAS, sita na Estrada do Cemitério, n.° 6, Macau ou na Divisão de Serviços de Reabilitação do IAS, sita na Calçada de Santo Agostinho, n.º 19, Nan Yue Commercial Centre, 11.º Andar;
(2) Após a verificação preliminar feita pelo IAS a cada actividade, a associação requerente deverá apresentar o plano da actividade (Anexo 2) com a antecedência mínima de 35 dias relativamente à data de realização da respectiva actividade, sob pena da sua aprovação ser afectada;
(3) Deverá apresentar o relatório da revisão de actividades e a lista dos dados dos participantes (Anexo 3), acompanhado do original do recibo, pelos menos 5 fotografias, recortes de jornais e material de publicidade de actividades etc. ao IAS num prazo de 30 dias depois da realização de cada actividade;
(4) Emtodos os recibos (incluindo os originais, duplicados confirmados pelo fornecedor de bens ou prestador de serviços mediante a aposição do seu carimbo e fotocópias) devem constar dadoscomo a data de compra, a designação dos bens ou serviços, o preço unitário, a quantidade e o montante total. Na entrega dos recibos,estes devem ser acompanhados dos respectivos talões de vendada caixa registadora se estes tiverem sido emitidos pelo fornecedor de bens ou prestador de serviços. O IAS não;
(5) No caso de ter pedido apoio financeiro para as despesas de horas extraordinárias do pessoal, ao entregar o relatório da revisão de actividades a associação requerente deverá apresentar o documento comprovativo da compensação das horas extraordinárias realizadas pelos funcionários (Anexo 4); 
(6) No caso de haver alterações importantes ao plano de actividades subsidiadas, nomeadamente a data e o local de realização, o objectivo, os destinatários e o conteúdo da actividade bem como o plano orçamental, etc., a associação requerente deverá apresentar o formulário do pedido de revisão do conteúdo das actividades (Anexo 5) com a antecedência mínima de 7 dias relativamente à data de realização de actividade, sob pena da atribuição do respectivo apoio financeiro ser suspensa ou cessada pelo IAS, e, todas as verbas atribuídas serem devolvidas ao IAS;
(7) O rácio entre os funcionários e os voluntários deverá corresponder às necessidades das actividades;
(8) Se houver violação do presente regulamento ou do Decreto-Lei n.º 22/95/M, em qualquer altura, o IAS irá suspender, cessar a atribuição do apoio financeiro à associação requerente e exigir à mesma a devolução das verbas atribuídas. A associação requerente deverá assumir também outras eventuais responsabilidades legais.



	10.Informação:
	Divisão de Serviços de Reabilitação do IAS
Telefone: 8399 7868
Fax: 2832 9996
Endereço: Calçada de Santo Agostinho, n.º19, Nan Yue Commercial Centre, 11.º Andar
Pessoa de contacto: Sr.Wong Kit Pan 



Nota: O Instituto de Acção Social reserva-se o direito de interpretar e adicionar o presente regulamento.
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